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în pământul făgăduinței.
Multe veacuri sufletele noas- 
î ale Românilor de pretutin- 
:ni, rupți în patru, trăind în 
țări, sub 4 stăpâniri deose- 
te,însetat-au după „Pămân
ii făgăduinței“, după țara 
:eea mare și minunată, care 

ne dea putința a ne vedea 
ți frații împreună, în jurul a- 
leiași meșe, în frunte cu a- 
elaș părinte ocrotitor!...

Ne arătă Dumnezeu semne 
, vom ajunge la acest pă- 
ânt al făgăduinței, doar că 
t puteam ști chiar ziua și 
asul când mâna lui D-zeu ne 
i fi condus la el.

Semnele erau minunate și 
neau repede unele după al- 
e și erau foarte grăitoare 
ntru cel ce știa să cetească 
ti ele glasul viitorului. Cum 
iii sunt abia clipe mici în 
ața popoarelor, zecile de ani 
•ar minute, — semnele tri- 
ise de D-zeu ne veneau a- 
oape din minută ’n minută:

La 1859 Moldova și Mun- 
lia se uniră, împotriva voinței 
ar trei puteri mari și temute 
ti jurul lor: împotriva voinței 
isiéi, a Austriei și a Turciei, 
e n’o voiau, dar o voia Dum- 
zeu, care s’a arătat în vis 
rbaților de stat ai celor două 
i-surori și le-a spus cum să 
:ă, pentruca să izbutească: 

aleagă unii la Iași, alții la 
icurești, pe acelaș Dom- 
:or!.. Vor cârti puțin puter- 
;ii vecini răutăcioși, dar apoi 
r țăceă, că așa vrea D-zeu. 
iniinat semn al Lui, că ne-a 
imit pe drumul ce duce la 
imântul Făgăduinței.

In curând după aceasta, la 
177, țara fu condusă în răz- 
țiul dintre Ruși și Turci, și 
Ü și din acela cu spor: cu 
Ingere la țărm de mare, lu- 
u foarte de preț, și cu în- 
Ițarea la rangul de Regat, 
ț semn alui Dzeu că înain
ta pe drumul fericitor.
I La 1913 țara se duse să 
:ă pace în jos de Dunăre, 
Balcani, între vecinii ce se

\ 
\ 

:

ricirei neamului nostru româ
nesc, bun creștin!

Aceasta sfătuind poporul 
nostru s’o ceară delà Dzeu în 
rugăciunile sale, — dorim tu
turor cetitorilor:

Sărbători fericite!

luaseră prostește de cap, — 
și fù precum ea voi. Și ieși din 
această pășire cu mărire de ho
tare, dar mai ales cu mare spo
rire în vaza ei, cu încredere în 
sine și în însămnătatea sa, ca 
nici odată! Nou semn bun delà 
Domnul.

In curând după asta, la 1916 
țara făcu sforțarea cea mai 
mare, care-i adusă împlinirea 
deplină a nădejdii ce ardea ca 
o flacără de candelă sfântă, în 
toate inimile românești!..

Iată-ne ajunși în Pământul 
făgăduinței! Intr’un pământ mi- 

? nunat, dăruit de Dzeu cu de 
toate, în care desfătat va pu
tea trăi fericitul neam ce-1 stă
pânește.

Iată-ne în jurul aceleiași 
mese, în zile de praznic și în 
zile de muncă, cu același pă
rinte ocrotitor în fruntea mesei.

; Doar că, crescuți 4 inși în 
4 case streine, ne-am trezit cu 
firi cam străine, unele mai des- 

: chise, altele mai dosnice, unele 
ursuze, altele mai voioase, — 
și acum când de vedem toți la 
aceeași masă, ne pare că nu 
ne prea potrivim cu firile... Nu 
ne lasă firile noastre streine, să 
ne bucurăm deplin și din tot su
fletul, de marele, negrăitul no- 

I roc cu care Dzeu ne-a încărcat. 
I Lucru trecător e însă a- 
ä ceastă deosebire de .fire între 

noi. Deprinde-ne-vom. în cu- 
I rând unii cu alții. Dzeu, care 
■ ne-a condus cu mâna lui sfântă 

de ne-a pus lângă-olaită, va 
apropia și firile noastre, pe 
încetul, pe încetul, de olaltă. 

I Pe firea celui ursuz, va altoi 
J nițică veselie și-1 va mai de- 
i schide la suflet, celui vesel îi 
j va picura nițel din seriozitatea 
• celuialalt, și - una ne va face.

Atât să-1 rugăm pe Dzeu I pildă le-am zis odată : 
să ne mai dea: înțelepciune |

Prefios dar de Crăciun 
și de Anul-Nou

Í

Un Român din America pentru 
frații săi de acasă.

Înainte de încheeréa acestui nu
măr de sărbători, am primit delà 
vrednicul Român Nie. Tecău, din 
East-Youngstown, Ohio, din America, 
un cec cu suma de 3000 (trei mii) 
de Lei, și o scrisoare prin care né 
rqagă să trimitem fraților săi Ro
mâni din Sebeșul-săsesc, atâtea 
numere din „Libertatea“ șt adau- 
sele sale, câte se ajung de acești 
bani, în anul 1924.

Banii se ajung pentru 33 de a- 
bonamente. Am rugat Direcțiunea 
școlii din Sebeș, să ne dea 33 a- 
drese de cetitori buni, cari nu-și 
pot abona foile, — ca să le trimi
tem din frumosul dar al fratelui lor 
Nie. Tecău din America.

Fapta dlui Tecău se laudă prin 
sine, mai mult decât prin cuvinte. 
Dzeu să-i dee noroc și spor în toate 
acolo în țară străină.

De vorbă cus

i 
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1

? 
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studenții arestați.
— Nu le place mersul melcului. —

Un profesor care a cercetat la 
arestul din Văcărești pe studenții 
închiși, ne trimite o scrisoare mai 
lungă, din care scoatem numai par
tea de mai jos:

„Am stat de vorbă cu ei aproape 
un cias întreg, și mi-ar fi plăcut 
să stau cât de mult, dar fiind ora 
prânzului, a trebuit să plec.

Ca om mai așezat cu firea, cer
cam să Ie astâmpăr ici-colea focul 
simțirii și gândirii tinerești, dar mă 

I dau învins, că n’am prea reușit. De 

„Bine, dragii mei, vă înțeleg. Dar 
nu vedeți d-voastre, că aceea ce 
d-voastre faceți, e numai pregă
tirea unui viitor, al cărui

de a ne înțelege ca frații între 
noi, ca, după-ce ne-a adunat 
la olaltă, să știm să și lucrăm 
mână în mână, pentru a face Í roade nu le puteți culege până mâne, 
din Pământul făgăduinței în I ele vin ceva mai târziu. Așadar 
care ne-a l nițică răbdare.»

.r ' -.-»r? ■

— Da, da, domnule profesor, 
mi-a răspuns unul din ei, aprobat 
de toți ceialalți. Și ce spuneți dv. 
e frumos și e adevărat Dar, vedeți, 
dacă vom lăsa, ca toate să meargă 
înainte spre îmbunătățire, în tactul 
de melc de azi, viitorul acela 
mai bun, pe cáré noi îl do
rim neamului nostru în țara 
lui, va veni peste 50 de ani, d ar 
dacă mai dai și câte-o lovi
tură mai voinicească, poate 
că vine în loc de 50, în 20 de 
ani, sau în loc de 20 în 5, — fi 
asta nui tot una! Iar pentru a-1 
face să vină mai repede acel viitor 
mai bun, cineva trebue să se și pri
mejduiască, chiar să se jertfească“..

Și n’am avut cu ce-i mai com
bate, cu ce mai stâmpăra căldura 
și inima din judecata lor...

Acesta e felul de gândire al a- 
cestor tineri și ei, trăind în acest 
fel de a înțelege lucrurile,—nu sa 
sparie dé suferință și și-o poartă 
cu seninătate și liniște.

Aș fi fost ispitit a crede că 
poate așa se mândreau ei în fața 
mea, — dar nu peste mult am în
tâlnit la tribunal pe tatăl unuia dia 
studenții arestați, un preot înalt ds 
statură și slăbuț, din vechiul Regat, 
și aflând cine e, i-am zis:

— Ce-i părinte, par’că ești cam 
năcăjit?

— lo s năcăjit, ml-a răspuns 
părintele, cum să nu fiu năcăjit, — 
dar copiii ăștia știe-i naiba ce fire 
au, că ei tot râd și-s tot cu voie 
bună!“...

Am văzut și din vorbele acestui 
părinte năcăjit, că acei „copii“ îșl 
poartă soarta pătrunși de-o adâncă 
convingere (încredințare), că él sfaț 
în slujba unei lupte sfinte, care 
nu-i obosește și nu-i mâhnește priB' 
suferința ei.

DIN PARLAMENT
— S’a votat primirea graniței de ari ta 

Banat. - S’a votat bugetul. —

Sfatul țării a avut câteva șe
dințe zgomotoase. Guvernul a adu» 
înainte legea carea să ratifice (si 
dee întărire, să pecetluiască) gra
nița de azi statorită de comisia ma
rilor puteri, ca fiind pe viitor gra
nița între România șl Sârbi».

Această linie nu epe voia nici 
unul partid politic românesc. Când
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la Marek sfat de Pace delà Paris, 
s’â arătat României unde îi va fi 
granița în Bănat, lăsându-se intrare 
adâncă Sârbiei în Bănat, — dl 1.1. 
C. Brătianu, pé atunci întâi Minis
tru și întâi delegat (sol) al păcii la 
Paris, a protestat (a ridicat cuvânt 
împotrivă) și neprimind [acei linie, 
a părăsit Conferența și s’a întors 
acasă și s’a retras delà cârma țării.

A urmat guvernul dlui AL Vaida, 
înțeles șl cu celelalte partide pe 
cari se răzimă: țărănesc și al dlui. 
Iorga, — dl Vaida a mers și a pri
mit granița și așa, numai să o știe 
odată trasă așa de adânc îmtru- 
pul Ungariei, - deși nu mergea 
până unde șl dsa și noi toți, am 
fi dorit-o, în Bănat. Dar, se zicea, 
dacă n’o primim, rămânem cu gra
nițele deschise, pe care la nevoie 
nu le va apără nimenea alăturea 
de noi, nefiind ele stabilite și întă
rite de Marile State. Atunci dnii 

» Brătianu și partizanii dsale, au vo
tat în contra acelor hotare.

Acum, după 5 ani de zile, comi
sia puterilor biruitoare, a venit șl 
a tras linia chiar pe teren, Ia fața 
locului, mai îndreptându-o pe ici 
pe colea, — iar odată statorită, ea 
avea să fie întărită, în noua ei sta
bilire, de Sfatul Țării și de Rege. 
Acum fiind la guvern dl B?ătianu, 
dsa a fost silit a cere dsa sfatului 
țării primirea liniei nou statorite șl 
a-i da întărirea prin votul său.

Acum însă vin celelalte partide, 
la frunte cu Partidul Național, șl 
spun: „Bràtienë, ce faci? Trădezi 
(vinzi) Bănatul! Cum ise poate să 
primești această nedreptate ce se 
face Bănatului?“

Brătianu a răspuns: Dar mu eu 
am primit această linieTci voi a-ț'i 
primit-o la Conferența de Pace. Eu 
■Mmai mă supui hotărîrii întărite 
de voi atunci și am mai făcut u- 
■ele mici și neînsemnate£schimbări 
la fața locului.

Adecă pun unii pe alții vina 
pentru primirea acestei linii de ho
tar, neiubită de nimenea. Și de fapt 
nn-s de vină nici unii, nici alții. 
Linia ne-a fost poruncită așa, de 
străinătatea care ne vrea mai mult 
rău ca bine, fiindcă dl Brătianu la 
aceeași Conferență din Paris, nu 
le-a dat și petrolul și Căile ferate, 
pe care nl-le cereau ca să le „re
facă“ ei, (Americanii și Englezii, la 
sfatul Jidanilor lor atotputernici).

Precum; atunci a fost silit dl A. 
Vaida a primi acea linie și a iscăli 
acea pace, pentru a nu duce țara 
la și mai mari neplăceri, - așa a 
fast silit acum dl Brătiant^de a- 

ceiași streini, a iscăli.

— Bugetul statului (cumpăna 
venitelor și cheltuelilor ce se crede 
aă le va avea statul), a fost votat 
șl el de Parlament, — așa că ziua 

% de 1 Ianuarie a. să afle țara având 
un buget votat, după care să-și 
facă cheltuelile în noul an.

— Și alte legi s’au mai votat, 
apoi deputății an plecat de sărbă
tori acasă.

Știri politice

I Franța își asigură viitorul.
»
! Conducătorii politicei franceze 
I un se culcă pe floate biruinței a- 
I vute în război. Ei lucrează mai de- 
i parte cu sârguință și mare preve- 

dere, la aceea, ca să aibă asigurat,
I bine întemeiat, și viitorul țării 
I lor, șl ca stările de nainte de răz- 
« boi, să nu mai vie înapoi.
I In acest scop Franța caută le- 

I gături de pretenie și tovărășie, cari 
I să-i fié bune ocrotitoare viitorului. 
I Înainte de război Franța avea 

legături multe și tari cu Rusia, —
I pentru ca să na o lase pe aceasta 

! a se apropia cumva de Germania. 
I Acum după război, Germania și-a 

« cam atras pe partea ei pe noii con- 
« ducători ai Rusiei (cum nu, dacă 
I Jidanii conduc Rusia și tot Jidanii 
J Germania !). Franța vrea să împedece 
I o alipire de tot a Rusiei la Germa- 
I nia. Ci cum azi Rusia e mai mult 

I fără cap decât cu cap și cum 
I adevărații capi sufletești ai po- 
ț porului rusesc, cari vor ajunge to- 
Í tuși a-și conduce ca mâne iară ei 

I poporul lor, — se află în pribejie 
I și anume cei mai mulți in Ceho- 
ț slovăcia, la Praga,-Franța a în- 
i cheiat legătură politică strinsă cu | 
j Cehoslovacia. Iar capii politicei ce- [ 
ș hoslovace, știind de ce mare folos
I le-a fost lor Franța în zilele celé ; 

? grele când se zbăteau péntrn a-și ; 
j libera țara de sub Austria, — stau ; 
ț bucuros la îndemână binefăcătoa- 
’ rei lor, Franței.
? Și așa s’a încheiat între cele 2 
I țări o înțelegere, prin care ele se 
I obligă a se ajuta una pe alta la : 
j Ținerea formei de azi a statelor 
j din Europa, statorite prin Pacea 
s delà Paris; — susținerea păcii, 

îa care scop se închee alianțe (to- 
I varășii) de apâraré ; — ținerea tu- 
I turor obligămintelor primite prin 
! pacea delà Parțs, — lucrarea mână 
I în mână pentru refacerea Europei. 
I — Amândouă țările vor veghia, ca 
I casele domnitoare (cari au deriăn- 

8 țuit războiul, să nu se mai întoarcă 
ț în fruntea țărilor lor; ca Austria să 

rămână așa de sine stătătoare cum 
e azi (ne-aiipită la Germania), și 
altele.

Prin legătura ca Cehoslovacia, 
Franța va ajunge a avea de non 
înrîurire și asupra politicei Rusești.

Iar acum Cehoslovăcia, face 
parte din „Mica-Antantă“ (însoțirea 
dintre România, Jugoslavia și Ceho- 
slpvacla), legătura Franței e și mal 

I întărită, întrucât cu Cehoslovacia 
țin și cestelalte două state.

Totul e o lucrare de asigurare 
a viitorului șl de îngrădire a Ger
maniei cu vecini, cari să n’o sprlgi- 

Înească când ar avea gărgăuni și 
pofte de a mal da odată foc Euro
pei 1

*

Prințul Japoniel a fost, ca șl Re
gele Italiei, în primejdie de moarte 
zilele trecute. Pe când mergea cu 
automobilul spre Parlament, la un 

Í inc cineva a tras un foc de revol

ver (ori de pușcă) usupra automo
bilului. Și se vede că era bun țin- 
taș, — căci glonțul a trecut tocmai 
prin fereastra automobilul, — dar 
pé prinț nu l’a atins.

Pușcătura e adusă în legătură 
cu stările de nemulțămire din Ja
ponia, cari sunt, delà nenorocirea 
cu cutrămurul încoace, așa de mari, 
încât se vorbește de o revoluție 
în ajunul căreia s’ar afla acdastă țară.

DIN BASARABIA
*

O grije de căpetenie a’ ocâr- 

muitorilor țării noastre, trebue să 
fie, de a curățl cât se poate mai 
mult țara, dar mal ales ținuturile 
de pe la margini, de prea multa 
străinătate ce zace ca o negură 
grea asupra acelor hotare. Iar din
tre aceste ținuturi delà hotare, mai 
mare grijă ca asupra ori-căruia al
tuia, trebue să pună asupra B a- 
sarabiei.

Căci iată ce a dovedit o cer
cetare a deregătoriilor din acel cap 
de țară:

In 1918—1919, la alipirea ei la 
țara mamă, Basarabia avea de tot 
2 milioane și 642 mii locuitori, în
tre cari 1 milion și 683 mii Români.
— Azizea are 3 milioane și 125 
mii locuitori, între cari Românii nu
mai cu puțin mai mulți decât în 
1919. Ceialalți sunt tot streini ce 
s’au revărsat valuri fugare, din Ru
sia și din Polonia, de acolo de unde 
mureau de foame.

Acești fugzri, na au o ocupa- 
țtune (deprindere, meserie) stator
nică șl roditoare, ci cei mai mulți 
trăesc din gheșeftari trase de păr
— mai drept spus din înșelăciuni,
— alții din spionaj pentru care 
sunt plătiți din afară, alții di» ja
furi. Prin orașe ei roiesc ca mu
ștele vara. Iacă ce trată numără
toarea făcută: In Chișinău se află 
65.000 de astfel de rireini ce n’ar 
avea drept a sta în țară, «m putea 
spune vagabonzi ; în Ismail 15.000 ; 
în Cetaka-Albă (Bender) 15.000; 
în Tighina 14000; în Soroca 14000;
— și așa mai departe. De tot se 
găsesc în urașek Basarabiei 168

1 mii de streini de aceștia nepofțiți, 
față de 406.000 locuitori vechi, a- 
decă aproape încă pe jumătate.

Cu drept cuvânt chiar deregl- 
toriile din Basarabia încep & se a- 
răta îngrijorate de acest lucru, căci 
acest roia străin din orașe, nu e 
altceva decât „avantgarda" bolșe
vicilor de peste Nistru, — adecă 
oxmeui cari, la o întâmplare de ne
înțelegeri cu Rușii, ar sări în cea 
dintâi zi și ar pune mâna pe arme 
în ajutorul bolșevicilor și împotriva 
țării care azi îl adăpostește cu prea 
multă îngăduință!

Stăpânirea trebue să se gân
dească- bine la acest lucru și — 
să curățe țara, fără milă, de toți 
cari sunt oameni de neîncredere șl 
petrec vremea aci fără treabă, fără 
o muncă roditoare șl folositoare 
țării.

Când vom ajunge a avea orașe 
românești în Basarabia, dacă sufe
rim astfel de stări de lucrări?

Din

Protocoale^
înțelepților Sionului.

Cap. II

In Cartea a 2-a a Protocol 
lor lor, înțelepții Sionului vorb 
despre r ă z b o i u, care încă e 
mijloc puternic, poate cel mai, 
ternie, pentru a se ridica ei în s 
narea popoarelor împinse în pîi 
Iul războiului. Și spun (la pag 
48 a „Protocoalelor“) că:

„E în folosul nostru, ca răzbi 
să nu urmărească, pe cât se poi 
cuceriri de hotare, — ci să fie i 
pins pe tărîmul economic, (adi 
pentru stăpânirea izvoarelor de t 
găție, a negoțului), căci pe ac 
tărîm mișcându-se, națiunile v 
simți puterea stăpânirii noastre I 
indcă în negoț suntem tari șli z 
tot mereu să lovesc de noi). Și aî- 
cei doi vrășmași, cari se bat, voB 
la îndemâna agenții or nosK 
internaționali cari au mii al 

ochi și pe cari nici o graniță nu-( 
poate opri/.. Și atunci puterilj 
noastre internaționale (cej 
îa afară de granițele statelor 
peste elé) vor covârși dreț 
tarile na ți o nai e!“

înțelege : Noi cei fără țară | 
fără hotară, așa să întocmim lucij 
rile, ca „drepturile“ noastre inti 
naționale, să calce sub plcioarț 
lor drepturile naționale ale st| 
telor, ale neamurilor I Sau : ori cub 

ar fi, noi să rămânem tot sus, p e stt 
națiuni, călare pe spinarea lor.

In munca de acest fel, — ,,tr| 
bue să ținem socoteală de felul ț. 
gândire, dé năzuințele popoarelor < 
azi, pentru a nu face greșeli în ml 
șurile ce luăm. I

„Planai nostru de lucrare poafl 
fl alcătuit în părți deosebite u 
nele/de altele, după popoarel 
cu cari avem de lucri 

Adecă cu un popor deștept, t 
porți într’uu fel, cű anul prost îi 
alt fel, — «urnái tot ta să rămâ 
de-asupra. Pé unul îl amăgești ci 
vorbe frumoase, pe altul cu — vi 
nars...

Ca să poată lucra în mijlocii 
popoarelor, ei arată că un înstru 
ment foarte însemnat este „press a 
(foile);

„Statele au a mare putere zidi 
toare : foile, — zic ei.

„Chemarea foilor este: de < 
scoate la iveai# nemulțumirii 
așaeise „de nesuferit ‘ de a t 
duce la cunoștință „plângerile pope 
rului,*  de a spori nemulțdmiți 
și de a le da un glas" (a-.i pun 
să zbiere).

Auziși frate creștine, ce „roși 
au foile, — înțelege foilé scrii 
de Jidani, pentru noi ușorerezător 
creștini ?

Să scoată mereu la iveală n< 
mulțumirile cele „de nesuferit 
și de unde sunt șl de unde n 

Isunt ! Să facă și să sporească ceai 
celor nemulțumiți cu țara i 
au lucrurile din ea, și acestora i
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le pună vorba în gură, (să le dec 
glas) cum să-și arate nemulțămirea.

Noi știm că rostul foilor é : să 
înalte sufletele cetitorilor, ni să le 
acrească; să întărească 
în cetitori credința în viito
rul neamuiui și al țării lor, nu 
să o zdrobească 1

Iar e această acrire a sufletelor 
și zdrobire a lor o propoveduesc I

Și acum luați în mână atâtea 
foi din București, scrise de Jidani 
ori împrumutând suflet de ei, — 
șl durere, și unele delà noi din Ar
deal, cari încă văd lumea și viito
rul nostru mai negru ca fundul ia 
dului, — și vedeți cum fac aceste 
foi, unele cu știință, altele cu neș
tiință, slujba planurilor mari ale 
„Înțelepților Sionului“, chiar așa 
cuin le scriu ei în Protocoalele lor!

Unele - altele.
Alegerea de senator

la Reghinul Săsesc.
înaintat fiind părintele protopop 

Duma delà Trg.-Murăș, Episcop,— 
postul de senator ce-1 avea a venit 
sub alegere. Duminecă șl Luni s’a 
votat. Fiind candidat din partea 
Partidului Național dl Vasile 
Stroescu. marele binefăcător ba
sarabean, atât de cunoscut și sti
mat la noi încă nainte de război, 
— guvernul nu i-a pus contracan
didat. I-a pus însă partidul Ave- 
rescan, în persoana dlui I. Harșia. 
Dl V. Stroescu a fost ales cu de 
2-ori atâtea voturi pe câte a avut 
Harșia. De altfel mai toate voturile 
românești au fost date dlul Stroe
scu, iar di Harșia a avut mal multe 
voturi delà Ungurii și Sașii din 
eerc, cari nu pot ierta dlui Stroe
scu că a făcut atâta bine Români
lor din Ardeal, chiar sub Unguri... 
De aceea ar fi votat cu ori-cine 
•ontra lui. — Trăiască V. Stroescu!

— Și la Llpova e alegere de 
senator. Aci lupta e mai dârză, căci 
guvernul și a pus și el candidat. 
Pâaă la încheerea foii, au am aflat 
cine a fost ales.

Din depărtatul Răsărit. |

Anglia, care are nenumărate țări 
și popoare pe tot globul sub stă
pânirea sa, — simte că și sub 
picioarele ei de poruncitoare, se 
cam clatină pământul colo și colo. 
Se supun ele popoarele până la o 
vreme, dar delà un timp, ori cât 
sunt mai napoiate ca stăpânitorul, 
tot le roade la inimă dorul de li
bertate și de a fi stăpâne ele în 
țara lor.

Așa-i acum în Afganistanul, ce 
stă sub putere englezească. Mai a- 
les delà război încoace, trimișii en
glezi pentru a cârmul țările șl ți
nuturile cu puțină armată pe lângă 
ai, — simt din greu ura celor stă^ 
pânițl și răzbunarea lor. Azi auzi 
ici, mâne dincolea, că „bande*  de 
afgani au călcat casa cufărul ba 
cutărui sol deregător englez, omo- 
rându-1 pe el, uneori stârpind toată 
familia lai 1

Guvernul englez e îngrijorat de 
aceste senine co-i spun că nn mult 

mai are să fie suferit ca stăpânitor 
și storcător al bunurilor acelor ți
nuturi .. Legea firească de a fi lă
sat fiecare stăpân în țara iui, îșj 
face calea, — și sfârșitul numai 
unul e.

Oare mișcarea neamului nostru 
de a-și scutura de pe gât stăpâni
rea economică jidovească și a a- 
junge él stăpân în casa sa, — să 
fie mai puțin firească?

Păduchii.
O asămănare cam din topor, dar 

prea adevărată.

Cei cari au fost în.războiu, 
nu se mai sfiesc cetind ori au
zind acest nume. Prea curând 
și prea grozav au făcut cunoș
tință cu ticăloasele gângănii și 
știu ce-ți fac.

Dacă nu te-ai știut ținea 
curat, ele repede ți-au umplut 
trupul stup și delà o vreme îți 
făceau răni pe trup, încât 
dacă-i mai lăsai și nu cercai 
a te spăla de ei, te pornea sân
gele din răni și te prăpădeai. 
S’au n’ai văzut purcel atacat 
de păduchi ? Slăbește până 
moare, de nu li-i leșia și nu 
li-i pieptăna și spăla.

Păduchii se numesc „pa- 
raziți“, adecă ființe ori ani
male, ce trăesc pe trupul al
tor ființe, sugându-le sângele.

Ei bine, aceea ce sunt pă
duchii pentru trupul omenesc 
sau animalic, aceea sunt Jida
nii pentru trupul celorlalte po
poare. Ei nu pot trăi de sine, 
laolaltă, ci numai prinși în spi
narea altor neamuri, ca pădu
chii în spinarea purcelului.

Franța are așa de puțini
Evrei, că abia poți zice că-i 
are. Doar la 1000 de Francezi 
un Jidan. Sau ca omul ce abia 
are câțiva păduchi pe trupul 
lui, unu ’n ceafă, unu ’n spate, 
unu pe picior. Totuși Franța 
nu-i mai poate suferi, ci 
se mișcă, se zbate, se freacă 
și țipă (strigă) împotriva lor! 
In Franța mișcarea antisemită 
(împotriva Jidanilor) e de zece 
ori mai veche ca la noi, și mai 
cu rânduială dusă. O carte care 
descopere planurile lor viclene 
„Protocoalele înțelepților Sio
nului“, s’a tipărit în franțuzește 

i de 14-ori pân’acum! La noi 
i abia în vara asta a fost tra

dusă întâia oară și dată lumii 
spre cetire.

Iar dacă Franța, care are 
așa puțini „paraziți“ de aceș
tia pe trupul său, se vaetă și 
se scarpănă așa de ei, - să 
fie oare, un lucru „neomenesc“, 
„necreștinesc“, că noi Româ
nii, cari suntem plini stup de 
ei din cap până ’n tălpi (la 
noi tot al 7-lea om e un pă
duche, adecă un Jidan), — ne 
mișcăm și începem și noi a 
da cu „țacherlină“ după ei?

Și ne temem că, sțrîmto- 
rîndu-i nițel, ca să se mai ducă . 

delà noi să mai fericească și pe 
alții, — o să ne certe Franța, 
ori alte state, cari, ca și noi, 
s’au săturat de ei?

Aș! Mai curând ne vor des
prețul și ne vor socoti oameni 
de nimic, de-i vom mai suferi 
în tăcere.

Așa să știți, frați Români.

Nu sunt, uitați !
Cetim în „Cuvântul Studențesc“, 

că pe Dumineca trecută (30 Dec.) 
studenții din București au hotărât 
ca toți câți se află în București, să 
meargă afară la Văcărești, ca să 
știe colegii lor închiși acolo, că — 
nu-s uitați de ei. Au mai fost așa 
în repețite rânduri, deși Văcărești 
sunt cam departe lângă București. 
La poarta arestului au cântat cân
tări patriotice și au făcut pe cei 
închiși să audă și să știe, că frații 
lor liberi, sunt cu ei !

— Tot „Cuvântul Studențesc“ 
ne spune, că dl Inginer Tiberiu 
Erem ia, un fruntaș al vieții din 
București, cel care a zidit Cate
drala delà Albaiulia.-acércetat, în
soțit de dna Dr. Dănulesca, 
pe studenții arestați, știricind de 
aproape despre traiul ce-1 au în 
arest șl ducându-le daruri în hrane 
și bani. „Cuvântul Studențesc“ le 
aduce calde mulțumiri pentru gin
gașa interesare ce auarătat’o cole
gilor lor arestați.

♦

Vorbind de neliniștirile studen
ților, ziarul „Timpul“ dia București, 
spune că mișcările își au izvorul 
în fireasca nemulțemire sufletească 
a studenților români, care își 
are o bună parte din temei în sta
rea materială nepriincioasă în 
care trăește studențimea noastră. 
Și cere ca guvernul să dee stu
denților nu fâgădueli goale, ci că
minari (adăposturi) și cantine (case 
dé hrană), și putință largă de a 
învăța (ca astfel răzbind mu’ți cu 
învățătură în viață, să poată ținea 
locui ce se case neamului nostru 
în scaunele de conducere a vieții 
în țară !), — $1 atunci mișcările 
lor vor înceta de sine.

„Nu e o îndreptare a stărilor 
de azi, trimiterea tulburătorilor or
dine! la Văcărești și în beciurile 
poliției, ci împlinirea cererilor lor, 
de a căror temeinicie, nimeni nu se 
poate îndoi!

...„Nu cu poliție și cu jandarmi 
sé poate pune capăt mișcării stu
dențești !“

Așa é.
E mare întrebare la ce sfârșit 

se va ajunge prin aceste mijloace, 
— poate la aceea, să se vadă pro
fesorii având în față numai ascul
tători Jidani.

Ce fac neamurile lui
Marmorosch-Blanfc?
Vasile Conta a fost un mare 

gânditor, filosof, român în Moldova 
și era mare antisemit (luptător pen
tru apărarea neamului său de pri
mejdia jidovească). Totuși, ca doc
tor de casă avea pe unul Dr. Tau
sig, Evreu, eare i-so părea lui a fi 

corb alb printre Evrei, așa se. ve
dea a fi om bun șl de omenie. De 
aceea îl luase ca medic al său și 
îi era pretin foarte dè-aproape.

Tatăl lui Conta nu vedea bu
curos pretinia asta a fiului său cu 
doctorul, nici că acesta îngrijește 
pe fiul său, care era .bonăvicios 
Dar Vasile Conta nu se îndo> că 
Tausig e om foarte de treabă.

Acum Iacă ce povestește dna 
Ana Conta, sora marelui filosof 
Vasile Conta, în revista „Apăra
rea Națjonală“ delà București 
(numărul delà 15 Decembre):

Era în desbaterile sfatului țării,, 
legea care avea să oprească pe 
Èvrei de a cumpăra pământ la sate 
șl de a se așeza ca crâșmari prin 
satele României (fiind-că se dove
dise că otrăveau pe țăranii ce beau 
în crâșmele lor și apoi le luau a- 
verea cu hârtii mincinoase). Conta 
era și el deputat. Dr. Tausig vine 
într’o zl la el și-l îmbie, ca din 
partea comunității (parohiei) evrești 
10 mii de Lei, pe acea vreme sumă 
uriașă!, ca să nu se ducă la adu
nare când se va vota legea !

Conta s’a1 supărat și l-a certat 
pentru asta. Dar doctorul i-a spus 
că : ești, prètine, un prost, că în loo 
să iei banii și să-ți vezi de sănă
tate, te duci spre petire (prin ne- 
grija de boala de care suferea), 
Și încă pentru niște dobitoci ce nici 
nu te știu prețui 1“..

Și doctorul a îmbiat banii îa 
sora lui Conta, și la tatăl-său, doar 
l’or îndupleca' ei, și toți au respins. 
Iar când a văzut că e aproape șe
dința, care să voteze legea, Docto
rul iecuindu și bolnavul, i-a dat niște 
inhalații de l-a bolnăvit alăturea cu 
moartea!.. Șl totuși Conta n’a lip
sit delà ședință!,.

Cum te lasă acaastă întâmplare 
adevărată, povestită azi de sora 
marelui filosof care o știe delà Conta 
însuși, — să vezi îa sufletul evreeso 
și știi cât ta poți îacreie îa élt..

Când ne scrieți
binevoiți a vă da adresa scrisă 

foarte curat și fără greș. Arată c ©- 
mu na (satul) și numirea poștei 
de care se ține comuna (delà care 
vin scrisorile și prin care se trimit 
scrisorile comunei), apoi județul. 
(Plasa nu trebuie). Așa, având o a- 
dresă bună, foile nu se vor rătăci, 
ci vor merge bine abonaților.

— Numele și pronume le 
(porecla, numele de familie) să la 
scrieți așa de limpéde, ca să nu fie 
îndoială asupra lui, că e Iean ori 
Ivan, Madean ori Modean. Ori- și-« 
altceva poți să scrii și mai așa, ctei 
mai ghicim ee vrei să spui, dar «»• 
mele, care nu o un cuvânt dis 
limbă pe care să-l deslegi din în
țelesul celor din jurul lui, acela 
n u -1 putem ghici. Când scrii ungi 
văr, unul frate, unui bun cunoscut, 
ei ghicește că cine-i scrie și știe și 
din două slove cum te chiamă, dar 
noi, cari nu te știm, cum să te ghi
cim? Din scrisul rău vin apoi atâ- 
tea neplăceri: posta ne înapoiază 
foaia, căci nu cunoaște om cu nu
mele scris de noi pe nimereală, o- 
mul să supără că nu-i merg foițe 
și ne ocărește. Pe când dé și-a 
scris numele lui și a comunei și a 
poștei curat, e mulțămit și ol și 
noi.
Numele comunei

ori al poștei, nu-l scrieți așa 
după auzite, după cum îi zic prin 
sat, ci după cum o scris «1 pe si- 
giul poștei aceleia.
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UN NOU PARTID 
care cutează a privi străinilor în față.

— O știre care ne bucură. —

E lucru hotărât : Cele mai multe 
din partidele noastre politice, nu 
cutează să se atingă de Evreimeă 
cea îndrăzneață și îmbulzitoare, dé 
frică să nu supere pe bogătașii din 
lumea mare, delà cari se împru
mută din când în când statele. Si 
ele, partidele politice, nădăjduind 
că ba mâne, ba poimâne, vin eu 
la putere, nu-și ridică nici dégetul 
cel mic asupra jidovimei, ci să fac 
că nu văd toate îndrăznelile și rău
tățile ei.

Prin aceasta partidele politice 
cele așa de „iertătoare“ cu Evreii, 
recunosc ele însăle, că da, acest neam 
e stăpân peste noi, peste țara noa
stră, peste toată creștinătatea și că 
noi suntem, și trebue să fim, lobii 
umiliți, tăcuți, cuminți, ai lori

Mult ne doare în suflet această 
ținută a celor mai multe din par
tidele noastre politice. Și demult 
tot dorim să ridice Dzeu un rând 
nou de oameni, cari să cuteze a 
lua răul de coarnei Că dé 
unde nu, îi cresc coarnele până 
în cer!

scopul ei : lupta împotriva streini
lor cari și azi ne strîmtorează pe 
noi Românii pe aproape toate tărî- 
murile de muncă și ne împedecă 
a da înainte așa cum ni-s’ar cădea, 
și împotriva celor stricați din- 
tre noi, cari se dau în coate cu 
acești streini. Cuvintele dlui Cior- 
tea au plăcut foarte mult.

După dsa a vorbit dl advocat 
Vaier Roman arătând că parti
dele politice de azi în setea lor 
după putere, au ajuns la așa o luptă 
dîrză și pătimașe între ele, încât 
ne pun pe griji, căci par’că nu mai 

i caută altceva, decât punctele care 
să le tot depărteze de olaltă, nu să 
le mai apropie 1. De aceea e lipsă 
de o grupare ca cea din „Acțiunea 
Românească“, care să pună în tot 
ce face mai presus de toate iubirea 
de neam și năzuința de a ne ri
dica noi neamul nostru mai 
întâi, fără a privi mult că ce-or 
zice celelalte.

Dl profesor l. Cătuneanu delà 
Universitatea din Cluj, a pus punc
tul și mai limpede pe i, spunând 
că Actiunea-român, va avea o ți- 
nută fățișă si hotărâtă fața de nea- 

creștin în frunte cu dl A. C. Cuza, j murile streine, — dar dintre acelea 
profesor universitar la lași, care a- ...............................
colo, având o ținută foarte hotă
râtă creștină și de apărare națio
nală împotriva Evreilor, a și prins 
putere și azi chiar e tare la Iași 
și în toată Moldova, ba și în Bu
covina.

Pe la noi însă, prin Ardeal și 
Bănat, partidul neavând organizație, 
— noi suntem încă lipsiți de o miș
care sănătoasă de acest fel. Mișcă
rile studențești delà Cluj au 
fost un fél de strigăt de alarmă și 
«n signal, că trebuie să se facă așa 
ceva și la noi, de e să dovedim că 
«al este viață și mândrie în ' noi !

După mișcarea studențească, a- 
vem de data asta bucuria a vesti, 
că s’a făcut începutul unei organi- 
tări cetățenești, care însèmne- 
ază un pas înainte pentru a avea 
șl noi în Ardeal, un rîud de luptă
tori, cari vor să iee lupta pe față 
și bărbătește, contra primejdiei stre
inilor.

încă în vara trecută, o ceată de 
cetățeni fruntași, foarte buni Ro
mâni, s’au întrunit la Cluj și au I 
pus temei unei grupări noi, zise: ! 
„Acțiunea Românească“. E | 
na fel de partid politic șl Acțiunea [ 

Românească, dar care nu are altă 
«tea conducătoare înaintea ochilor 
săi, decât: marea, nețărmurita iubire 
de neam și dorul de apărare a a- 
cestui neam de toți vrășmașii săi.

Dumineca trecută băbații ere- | 
dlncloși acestei porniri, s’au adu*  | 
nat la sfat în sala delà „Redut a“. | 
A venit număr mare de cetățeni și | 
studenți universitari. !

Dl profesor A. C i o r t e a, rec- | 

torul „Academiei de Comerț“ din ț 
Cluj, a deschis adunarea, arătând t

I ?<
«
i
IÍ i 
î

In Moldova avem un îmbucu- I 
rător început, în Partidul național !
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i

I în întâia linie față de neamul 
J e V r e e s c ! Acest neam evreesc, 
ț s’a tras în toate timpurile înapoi 
! delà datoria sa față de țară sau de 
! neamul românesc, și ne-a tradat 
I (vîndut) totdeauna, când neamul 

i‘ nostru era la mai mare strîmtorare.
De aceea cere aducerea măsuri

lor de proporționalitate (fiecare 
după numărul jui 1) pentru primirea

I streinilor pe toate tărâmurile de 
I muncă ale vieții de obște în țară.

Dl profesor Iuliu Hațegan vor- 
bește despre rostul frumos ce îl 
are studențimea universi
tară în lupta de trezire a neamu
lui pentru a-șl cuceri locul ce i se 
cuvine pe toate tărâmurile dé viață. 
Mișcarea studenților a fost o por
nire firească, izbucnită din inimile 
lor bine simțitoare și drept jude
cătoare. De aceea „numerus clau
sus“ ce ei îl cer, é o cerere dreap
tă și e trebuință de viață, 
căci, pentru-ca evreii să ne stăpâ
nească deplin, nu mai au lipsă decât 
să năpădească și tărâmurile vieții 
culturale, — după ce pe tărâ
murile economice au răzbit și-s 
de-asupra noastră!

Studențimea universitară, în care 
un neam întreg și-a pus nădejdea, 
va trebui să urmeze mișcarea 
sa națională, — având să iasă în 
același timp din Universitate ca 
rând de oameni bine pregătiți, cu 
carte. „Acțiunea Românească“ va 
fi fericită a-i avea pe studenți ală
turea, luptând pentru aceleași ținte 
sfinte !

S’a dat apoi cuvânt unui Stu
dent, dlui A. Gociman, care arată 
simțirile și gândirea studențimei și 
că de ce ea cu drag se va înșirui 

sub steagul curat și idealist al „Ac
țiune! Românești“. Arată că dacă 
studențimea a luptat un an de zile, 
lupta ei nu a fost în zadar, 
căci pe urma ei se simte o mare 
trezire a conștiinței (știin
ței de sine) naționale, și o 
îmbucurătoare ținere laolaltă a mul
țime! românești. Pentru a se vedea 
aceste stări ce né umplu dé bune 
nădejdi în viitor, studențimea a a- 
dus simțitoare jertfe, jertfind pe 
cei mai buni din sânul ei, 
între cari iubiți! colegi arestați încă 
la Văcărești!...

Dl adv. Vaier Pop, a înche
iat șirul vorbirilor, spunând că cei 
ce sunt împotriva lui „numerus 
clausus“ cerut de studenți pen
tru universități, iar de noi cetățenii 
pentru toate tărâmurile de muncă 
și de viață (ceea-ce însamnă să dai 
Evreului numai atâtea crișme ori 
drepturi de prăvălie și de negoț, 
cât e drept după numărul lui față de 
numărul de Români din țară, nu 
tot ovreul cu 
în spate!), - 
triva acestei 
și potrivnici 
susținând stările de azi, susțin ca 
cei puțini (și biăstămați) să aibă 
mai departe în robie pe cei muiți ! 
„Acțiunea Nsțională“ cere împărțire 
dreaptă și pe aceste tărâmuri de 
viată !»

Lumea s’a depărtat foarte mulțu
mită și cu suflete înălțate delà a- 
ceastă adunare, — care făgăduește 
a fi izvorul unor mișcări noi 
pline de sănătate sufletească 
mănească !

crișma și cu trafica 
acei cari sunt împo- 
cereri, sunt nedrepți 
democrației, căci ei

șl ro-

Din alte tari-
Din Grecia.

Țara asupra căreia lumea pri
vește mai cu luare aminte, e azi 
Grecia, care și-a exilat (trimis din 
țară afară) pe Regele său, și pri
mește cu marealaiu napoi pe Ve- 
nizeios, pe care tot așa l’an exilat 
nainte cu 2 ani.

Venizelos s’a întors deja napoi 
în țară, — dar par’că nici el nu 
are mare încredere în ce face, — 
nu vine amețit de „gloria0 de a fi 
învins pe Regele său și a-1 fi scos 
dis țară, cl vine aproape tăinuin- 
du-se. A spus că nu vrea să i-se 
facă nici o primire (temându-se că 
și primirea lui va fi de același preț, 
ca primirea ce au făcut’o aceiași 
Greci lui Constantin, când l’au răs
turnat pe el, pe Venizelos). De a- 
ceea nici n’a spus când sosește, 
nici prin ce punct de hotar întră 
în țară. Și tot mereu spune că el... 
nu vrea să fie Președinte, nu vrea 
nimic, numai să dee Greciei un par
lament bun și un guvern răzimând 
pe acel parlament.

Ba, ca lumea să nu știe limpede 
nici odată că se vrea să facă, azi 
spune că ce retrage de tot din po
litică, mâne, că o conduce pe scurtă 
vreme, azi că vrea republică, mâne 
că n’are să.schimbe forma de con
ducere, — doar Familia domnitoare 
vrea să fie schimbată. Se vorbea 

zilele astea de Prințul Paul al 
Sârbiei, văr al Regelui sârbesc, care 
e căsătorit cu o Prințesă Grecă, ca 
el să fie chemat la tronul Greciei.

Tulbureală mare și stări foarte 
puțin limpezi.

Cine-i mai vinovat?
Streinul care te cumpără ca să-i 
faci lui pe voie, ori tu care te 
lași cumpărat ?

O plângere care o auzim latot 
pasul, e, că ba Neamțul, ba Ungu
rul, ba Evreul cutare, a ajuns la bi
nele cutare, de zece ori mai repede 
decât ar fi putut ajunge un Român. 
Și noi, în năcazul nostru, înjurăm pe 
Ungur, pe Neamț, pe Evreu, că ne-a 
dat pe noi înapoi, și el a ajuns 
înainte.

In aceste cazuri în toate, cre
dem că se face în bună parté 
nedreptate acestor străini. Doar ei, 
nefiind țara lor, n’au lipsă s’o a- 
pere, s’o facă frumoasă, să scoață 
nume bun slujbașilor și conducă
torilor ei, — mai curând din con
tră !

E drept că dacă acest strein nu 
s’ar apropia în chip de ispită, de 
slujbașul cutare, acela n’ar avea pri
lej a cădea în ispită și și-ar face 
slujba cu cinste și omenie. Și așa 
e vinovat, foarte vinovat, streinul 
ce umblă prin cancelarii răspândind 
miasmele stricăciuuii, a cumpărării 
de suflete.

Totuși, — vina lui e mai mică 
ce a noastră însășiI Și anume, cu 
cât suntem mal sus puși, șl ne-am 
lăsat prinși de ispită în lanțurile el 
sclipicioase de argint șl de aur, cu 
atât suntem mai vlnovați. Iar când 
ești chiar Ministru și pui la cale „is
pite“, ești talpa iadului de vinovat!

Căci nici Neamțul, nici Ungu
rul, nici Evreul, na putea face nr- 
mic, nu s’ar putea vîrî pe nicăiri, 
n’ar ajunge nici odată la renumele 
lui S c h u 11 * r, dacă n’ar sta la în
demâna lui un Argetoianu, sau al
ții de același aluat sufletesc.

Dacă pe streinul ce a făcut ră
utatea, l-aș pedepsi cu o lună de 
șezut la dubă, pe Românul ce l’â 
ajutat l’aș pedepsi cu trei !

— )n adunarea „Acțiunii Nați
onale“' delà Cluj (vezi despre ea în 
altă parte foii), un vorbitor a scos 
la iveală, că o țintă a acestei înso
țiri de oameni buni, e și urmărirea 
și descoperirea acelora dintre noi 
cari se fac coade de topor străini
lor. Și pentru aceea aflăm că acea 
pornire delà Cluj, e foarte sănătoasă, 
e de toată nădejdea.

Minele de cărbuni 
delà Uricani.

— Naționalizarea lor. —

Marile mine (băișaguri) de căr
buni delà Uricani (județul Hune
doarei) sunt proprietatea unei so
cietăți (tovărășii) cu totul streine, 
mai ales de unguri și jidani ma
ghiari, cari au nu numai aceste mine 
ci și pe cele delà Șopron în Ungaria.
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PREȚUL FOILOR
— Toate sunt silite a-1 urca —

Cât de mult am fi dorit să putem vesti, că —mergem spre ief
tinire, sau macar că, rămânând la prețul vechiu, foile vor apărea mai 
mari, mai bogite. Dar — n'am ajans încă la acest punct de vreme 
cu noroc. Alăturea de scumpirea tuturor lucrurilor, merge, e silită 
să meargă, și s.umpirea foilor. Foile de zi s’au scumpit mult tn 
toamnă. Foile săptămânale, acum tn preajma noului an șbau arătat 
și ele prețul cu care sunt hotărâte a Intra tn anul 1924:

„Foaia Poporului“ delà Sibiiu, dând 6 pagini, a urcat pre
țul delà 60 Lei la 100 Lei pentru anul 1924.

•Lumina Satelor» din Sibiiu, tot tn 6 pagini, delà 60, la 90 
Lei.

„Lumea și Jara“ din Cluj delà 60 la 90 Lei. 
„Răsunetul“ din Lugoj delà 60 la 90, — și altele.
După aceste urcări se îndreaptă și »Libertatea» cu adausele ei. 

Șl deși noi dând, tot 8 pagini, așcdar cu una a patra parte mai mult 
d’cât altele, ar trebui să urcăm și prețul peste ăl celorlalte foi a- 
zămănătoare, — ne oprim și noi la prețul statorit de ele,— și anume: 

„Libertatea“ : 69 Lei pe an,
' „Foaia Interesantă“ 30 Lei pe an.

Cel ce vrea si aibă foaie foarte ieftină, tși poate abona numai 
»Libertatea*  singură, cu 60 Lei, sau »Foaia Interesantă» singură, cu 
30 Lei.

Cel ce le abonează pe amândouă, plățind 90 Lei pe an, — 
primește a treia foaie: »Plugarul Luminat“ gratis, fără altă 
plată.

Banul cetitor vă face asămănare și cu alte foi săptămânale. 
Cele mai multe de numai 4 pagini Ifețej, se dau ca 100 Lei pe an.

Față de acestea „Libertatea“ e cea mai ieftină foaie pentru popor.

Ci statul român nu mai poate 
îngădui ca aceste băișaguri să ră
mână și mai departe în mâni stre
ine. De aceea de ani de zile li-s’a 
pus în vedere stăpânilor, că trebue 
să facă rânduială nouă, în temeiul 
căreia să între acolo și capital (bani 
de părtășie) românești și anume 
mai mult ca jumătate, ca prin asta 
Românii să aibă putere asupra con
ducerii minelor de pe pământul 
românesc.

Ani de zile vechii stăpâni an 
tot încurcat’o, doar nu dau puterea 
din mână. Guvernul delà București 
însă nu le-a mai dat păsuire și le- a 
poruncit să facă noua rânduială, că 
de unde nu, va lua alte măsuri față 
de aceste mine.

Și acum, spun foile din Bucu
rești, s’a ajuns la o înțelegere. 
Stăpânii băișagurilor își desfac pro
prietatea delà Șopron și cea delà 
Uricani în două. Asta din urmă o 
prefac în Societate de sine stătă
toare, întocmită după rânduielile 
țării românești, și sporindu-și ac- 
țiile (hârtiile de părtășie) vor da 
jumătate din ele Băncii Românești. 
Banca Românească fiind întreprin
dere liberală, guvernul prin ea se 
bagă în întreprinderea numită și 
prin ea va lucră acolo.

Studenții
arestați la Văcărești, var 

petrece și Crăciunul și Aaal-nou 
tot în arest. In săptămâna de față 
fiind la București un sfat al Miniș
trilor, — la ieșirea Miniștrilor din 
sfat, o solie număroasă de studenți 
deli toate facultățile (ramurile de 
științe ale Universității) din Bucu
rești, iau așteptat pe Ministrul de 
Justiție (de judecătorii) și i-au în- 
naintat o cerere iscălită de număr 
mare de studenți, ca să libereze 
(să iase siobezi) odată pe studenții 

delà Văcărești, cari stau acum de 
mai mult ca de 3 luni arestați, fără 
a fi judecați.

Ministrul Mârzescu, un om 
răzbunător și fireș, — supărat pe 
studenți pentru-că la Iași nu-i fac 
lui mari tămâieri — a spus rece, 
că: Nu pot da ordin (poruncă) să-i 
lase liberi (că de ce n’ar putea ?, asta 
n’o spune), cl iaca ce vă promit: 

( Încă azi (era Sâmbătă în 29 Dec.) 
ț voiu da ordin să se sfârșească cer- 
i cetarea și să fie duși la judecată. 
.1 Bun. De s’ar ținea numai de 
I cuvânt. Și judecarea să nu vie colo 

IÎ peste luni și luni de zile, cl cât mai 
curând. Tinerii ei înșiși își doresc 
procesul, Să fie ascultați în fața lu
mii, nu cu ușile închise. Și apoi 
dacă jurații de i-or afla vinovați, ju- 

I dece-i, dar macar să știe lumea 
j bine, că pentru ce au ajuns la în- 
! chisoare și ce lucruri au tulburat 
I sufletele lor până a-i face să iee 

Í hotărâri așa de grele !
. *

La Cluj s’a pornit o mișcare 
de ajutoare a studenților arestați. 

I Ca să le facă sărbătorile mai dulci,
ț să le aline neplăcerea de a le pe

trece acolo,-s’a început stringerea 
de daruri pentru ei, fie în hrane, 
fie în bani, ca un semn de bună 
prețuire din partea lumii de afară. 
Darurile le primește d-șoara Ili
nói u, la „Internatul Liceului Gh. 
Barițiu“ din Cluj, calea Rege Ferdi
nand. D-sa le trimite studenților la 
Văcărești.

Mari manevre pe mare 
fac Statele-Unite.

I Ca sămn că nu vom mai avea războaie! 
{ --------

Statele-Unite americane erau cu
noscute, ca unele ce nici nu-și țin 
armată, atât erau de pașnice și de 
sigure că nimeuea na ie va ataca.

j
i
j

Marele războiu, care multe a | 
schimbat și răsturnat în lume, a I 
schimbat se vede și felul de a ju
deca al Statelor-Unite americane. | 

Ele se văzură silite a întră și ele 
în marele războiu, deși acesta se 
dădea în depărtata Europa, dar ur
mările lui nu le puteau lăsa nepă- 
sătoare nici pe Statele-Unite. — | 

Căci de rămânea Germania birui
toare, prin asta se răsturna și 
mersul lucrurilor pe mări. 
Stăpânirea acelora cădea din manile 
Angliei în aie Germaniei. Iar asta 
nu putea făgădui un viitor pașnic 
Statelor-Unite. Pentru aceea a 
întrat America în războiu, — nu de 
dragul popoarelor asuprite din Eu
ropa !..

Iar acum după războiu, Ame
rica își întărește armata de co
răbii și o desăvârșește!

In luna de față, Ianuarie 1924, 
flota de războiu (armata de corăbii) 
a Americéi, face cele mai mari 
manevre pe carele-a făcut până 
azi această flotă.

Corăbiile sunt împărțite în două 
armate mari, deosebite. — Una 
sub cunducerea unui Amiral (Ge
neral de marină) s’a dus în Ocea
nul Atlantic, alta în cel Pacific, fără 
a ști una de alta.

De acolo la data arătată de Ma
rele Stat major, la 3 Ianuarie, ele j 

au plecat a se căuta una pe alta, 
și a se ciocni, ca în adevărat răz
boiu, și a se birui una pe alta !

Lupta se dă cu celé mai nouă, 
mai mari și mai iuți corăbii de răz
boiu.

Din toate poți înțelege, că nici 
America nu se mai simte sigură de 
pace vecinică, ci se întoarce și ea 
la înțelepciunea vechilor Romani, 
cari ziceau : „Si vis pacem, para bel
lum“, - „De vrei pace, pregătește- 
te de războiu !“

îndeosebi știe America frică de 
Japonia, care în războiul cu Ru
șii, nimici dintFo lovitură toată pu
ternica flotă a Rusiei, ce plecase 
contra ei ! I

Manevrele Americei, îi sună 
mai ales Japoniei...

Nouț Ați
Alegere de protopop la Albaiulia. Prin 

înaintarea părintelui protopop T e- 
culescu la rangul de Episcop 
militar, — postul de protopop or
todox al Albei-Iulia a ajuns sub a- 
legere. Alegerea a avut loc în 25 
Decembre. Părintele Aurel Ni st or, 
un foarte harnic preot din Săcuime, 
inimos Român, a primit 28 votiiri, 
iar preotul Vasile Matei, 14. Un 
al treilea candidat, I. Vidrighinescu 
1 vot.

Atârnă acum delà Conzistorul 
din Cluj pe care din cei doi cu vo
turi mai multe va întări de protopop.

„Banca Voluntarilor“ e pe cale 
a se înființa în Cluj. Pe ziua de 15 
Ianuarie e conchemată Adunarea 
generală de constituire a Băncii, 
pentru a-și alege conducerea. Banca 
asta promite (făgăduește) a fi ceva 

nou și foarte folositor în viața noa
stră economică, căutând legături 
și cu băncile de același fel din 
alte țări, îndeosebi din Cehoslovă- 
cia. Vom da amănunte despre ea.

*
Diurna deputațllor și senatorilor, a- 

vându-se în vedere strașnica senm- 
pete din București, a fost sporită 
delà 300 la 500 Lei, pe zi. Mulțl 
cred că e prea mult, dar deputății 
spuneau, că cu 300 de Lei pe zi 
nu mai puteau trăi acolo.

*
Poveste aievea frumoasă, 

mai frumoasă decât toate poveștile 
de Crăciun ce am cetit pân’acum, 
e povestea din numărul de azi al 
„Foii Interesante“, scrisă anume 
pentru foile noastre, de talentatul 
scriitor Ion Gh. P o p e s c u, a că
rui Amintiri din copilărie le-am pu
blicat în mai mulți numeri ai Foii 
noastre. De data asta povestea ne 
prezintă pe Moș Crăciun ca pe un 
bătrân prea plăcut lui Dzeu pentru 
bunătatea lui, și care de aceea e 
numit așa, că îl chema Crăciun 
și că acest Crăciun erâ un Moș, și 
atunci lumea i-a zis Moș-Crăciuri, 
cum ai zice Moș-Vasile ori Moș- 
Dumitru. Cetind frumoasa poveste, 
ai o deosebită plăcere, căci ea îți 
pare ruptă din sufletul poporului 
nostru, cu credința lui, cu traiul lui, 
cu portul lui, cu închinările lui, și 
taica Crăciun din poveste, care a- 
duce bucuriile, îți pare un moș bun 
și pletos de prin satele noastre.

S’o cetiți cu bucuria'cu care 
scriitorul a scris’o și noi am pus’o 
între comorile din „Lada cu Como
rile“ noastre sufletești.

*
Regele Italiei a fost în mare primej

die zilele trecute. Pe când trenul re
gal mergea cu iuțăală mare între 
Neapol și Salerne, aproape de o 
cotitură un lucrător i-a făcut semne 
desnădăjduite să se oprească! Tre
nul s’a oprit repede. Și a aflat că 
la mij/ocui cotiturei, unde mașinis
tul nù putea băgă de seamă la 
vreme, șinele erau ridicate pe o 
mare porțiune și acolo trenul avea 
să se prăbușească fără doar și 
poate. Lucrătorul a primit o fru
moasă răsplată pentru faptă sa bună.

*
Calendarul vechiu mai merge 

ca până acum numai până la 1/14 
Octobre 1924. Sfatul mai-marilor 
bisericești a hotărît, că delà acea 
dată înainte, cele două calendare, 
vechiu și nou, se vor uni, calenda
rul vechiu scoțindu se din folosință 
și rămânând bun numai cel nou. 
La 1 Octobre vechiu, biserica ră
săriteană pră^nuește pe Cuvioasa 
Paraschiva. Această sărbătoare se 
va chema că s’a sărbat în 14 Oc
tobre, și de aci încolo toate zilele 
și sărbătorile se vor ținea la aceeași 
zi de calendar, însă după Calenda
rul Nou.

•
Cu balonul peste Sahara. Balonul 

„Dixmunde“ a fost văzut în 26 De
cembre zburând peste uriașul de
șert Sahara. E o încercare îndrăz
neață, căci acest deșert e atâta de 
mare cât aproape toată Europa (E-
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uropa are vre-o 9 milioane kilome
tri pătrați, deșertul, Sahara cam 7 
milioane), — așa că de s’ar strica 
ceva la mașini și ar fi silit a se 
coborî, — apoi acolo rămâne, că 
n’are unde se duce după ceva a- 
jutor. Și în vagonașul acățat de ba
lon, se află 50 de personne călă
toare, cari vreau să ajungă la țările 
de dincolo de deșert.

♦
Școala Medie de fete dfn Orăștie a 

dat Dum. în 30 Dec; în sala delà 
Central o Producție școlară, cu 
„Pasere Albastră“ de Maeterlink, 
frumosă feerie de teatru. Producția 
a fost foarte rțușită, totul a fost 
desăvârșit, făcând cinste atât dră
gălașelor și istețelor copile ce au 
avut rol, cât și dnelor și dșoarelor 
profesoare, cari au instruăt.

*
„Societatea Meseriașilor Români din I în curând. Un lucru la care na ne-am 

Orăștie“ aranjează a 2-a zi de Cră- | așteptat, 
ciun teatru în sala delà „Central" 
Se va juca „Nepotul răsfățat“ în 
5 acte, de tineri și dșoare membri 
ai Reuniunii. Venitul pentru Fon
durile de binefacere ale Reuniunii.

*
Caz de moarte. Aurelia O r d e a n, 

soție de preot, din com. Spini, a 
răposat în Domnul în ziua de 21 
Decembre a, c. în luna a 10 a a că
sătoriei sale.

*

In Urolu (plasa Geoajului de jos) 
tinerimea aranjează a 2-a zi de Cră
ciun o producție teatrală, 
premearsă dé cântări și declamări 
bine alese și plăcute poporului. 
După producțlune, joc. Venitul pen
tru înfințarea „Casei Cultu
rale“.

J

Farmacia Vlad
• din Orăștie, Piața Prințul Carol (lângă Liceul A. VI 

condusă azi de proprietarul însuși, Virgil Vlad, —a 
luarea aminte a,onoràtului public din loc și jur asupra fc 
lui, că s’a arangeat de nou, complet, fiind bogat înzei 
în afară de articli de farmacie (apotecă), și cu tot tel» 
pansamente (delegat), cu parfumerie, articli de gi 
săpunuri fine, etc. (992)'

f-

♦
In Japonia iar a avut loc an cu

tremur de pământ pe sub orașul 
Tokio, capitala (caunui de/domnie) 
al țării. — Iar a băgat spaimă de 
moarte în locuitorii ce mai sunt în 
oraș, jdar cu spaima s’au ales, căci 
cutrepurul n’a mai fost așa puter
nic ca să răstoarne case.

♦
Cărți noul:

„Cum se capătă știința hipno
tizatului și arta predominării", studii 
asupra forței de voință și putere 
magnetică, după Pariettev— a 
|p£rut șl se află de vânzare la „Li
brăria Românească“ în Deva. Pre
țul 12 Lei.

»

Patru top» ie-odaß! De doi co
pii mai auzi, de trei rar. A fost în
tâmplarea unei femei sărace dia 
Cugir, de care am scris și noi, că 
a născut, în vara trecută, 3 copil 
de-o dată.

Dar acum vine din Anglia o 
știre rară: Dna Mattews dia Gran- 
getown, a născut 4 copii de-odată 1 
— Dar, firește, fiind 4, ei nu s’au 
putut desvoita cum se cade în pân
tecele mamei lor, și au venit pe 
lume mici și slăbuți de tot. Unul a 
trăit trei zile, ceialalți patru zile, a- 
poi au murit toți. — Foile engle
zești spun, că în 1915 au avut și 
ceva mai mult: nevasta unui co
merciant din Durhan, a născut 8

copii, întâmplare fără pereche în 
istoria nașterilor omenești.

I In „Plugarul Luminat" adaus

* la acest număr de Crăciun, găsiți 
în frunte un articol foarte plin de 
bună învățătură. Nimănui să nu-i 
scajfe din vedere. Cetitorul va a- 
vea un bun folos din cetirea lui, 
— ca, de altfel din toți articlii 
soriși cu atâta dragoste pentru plu- 
gărime, în această foaie economică.

" *

Se scumpește posta. Prin Bu- ’ 
curești s’a zvonit că prețul telegra
melor și a scrisorilor și a tot ce se 
trimite cu posta, se va ridica la 
întreit! De 3-ori cât azi. Direc-

! ția Poștelor a desmințit zvonul, i 
' spunând că nu e vorba de o în- 
! trei re a taxelor de azi, ci numai 
s de o urcare a lor, car» va urma

e

«
Calendarul National pe 1924

gata și s’a început trimiterea lui, 
E frumos ca în toți anii din tre

cut. Prețul unui exemplar trimis 
/ r ane o (posta plătită de noi) e 7 
Lei, dar cel ce vrea să fie sigur că 
nu i-se perde pe postă,să adauge 
’2 Lei, ca să-i meargă recomandat 
(așadar recomandat e cu 9 Lei).

Cel ce cumpără cel puțin 6 exem- 
r plare, le plătește cu numai 6 Lei 
i unul și-i merge pachețelul recoman- 
! dat, ca să nu i-se peardă pe postă. 
I Dați adresa foarte curată, fără 
i greș: numele, comuna, posta din 
! urmă și județul.
I Banii se trimit naintef

ï

Die casa nici unui Român 
cărturar, bun patriot, să nu lip
sească senzaționala carte, tradusă 
din fraDțuzctșe de "

Studentul ION I. MOȚA :

»Protocoalele înțelepților 
Sionului“

care descopăr lumii uriașul și fără 
păreche de vicleanul pian, după 
care cel mai înalt sfat al învă- 
taților evrei dfe pe glob, conduc 
lucrarea de robire și ținere în 
robire economică, « tuturor po
poarelor din lume, îndeosebi a 
celor creștine 1 Cetindu-o, multe 
lucruri pe cari azi nu le înțele
geai, le înțelegi îngrozitor! A se 
cere la „Libertatea“, în 
Orăștie (jud. Hunedoarei), tri
mițând nainfe prețul ei, 
35 Lei, pentru care se expediază 
franco-recomandat Cu ramburs 
nu se trimite.

í Ciudat
Cin de bice știu Jidaaii că ea-a „Pro
tocoalele înțelepților Stenului*.  Nutaai 
as auzit de ele că s’au tipărit și ro
mânește, și aa șt scos o brsșură de 

apărare împotriva lori Delà Percepiorat. Impositelu 
pe lux și cifra afacerilor datorite 
PU luna Dsc&mbre 1923, se varsă la 
Psrosptoratnl regeso din Orăștie, 
după următorul program :

In ziua de 3 Ian. 1924, cei al că
ror nume începe ou una din lite
ri le: A. B., în 4 Ian. C. D. E, te 
5 Ian. F. G., In 10 H. I. K., în {11 
Ian. L. M. N., în 12 Ian. O. P. R., 
te 15 Ian. 8. T., te 16 U. V. Z,, te 
17 Ian. societățile.

Impozitul pe salarii dnnă ansa- te au trântit la tipar • fi țuică, • I jați, până la 10 Ianuarie 1924.

Abia că s’a scris pria foi, că 
s’au tipărit și românește „Proto
coalele înțelepților Sionuîui“, cartea 
care descopere uriașul pian al Ca
pilor Evreimei de pe glob, după 
care să lucreze fiecare Evreu, ori
unde s’ar afla pe lume, pentru a 
putea ținea în robie econmică mai 
ales popoarele creștine, — și iu-

cărticică de 22 pagini (fețe) punân- j
Hiv-1 c? Hé?«« Profánná Imim írté««, j}

?
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: 
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du-1 și el titlu: „Protocoalele înțe
lepților Sionului“ și trimițându-o la 
toate Librăriile (prăvăliile de cărți) 
din țară. Așa7 ca, mergând cineva 
și cerând cartea scoasă de sub ti
par de noi sub titlul de mai sus, 
— librarul să-i dee din greșală, 
ori cu voia, cărticica cea jidovească, 
care hulește „Protocoalele“ adevă
rate și cearcă a le arăta că-s min
cinoase, să nu creadă nimenea ia 
ele.

Cartea mare și frumoasă, de 18 
coaie de tipar (280 pagini), pe care 
am tipărit'o noi la Orăștie, se vinde 
cu 35 Lei, Jidanii vând cărțulia lor 
numai cu 5 Lei Dar și aci au fost 
gheșeftari: Dacă a lor o coală ș' 
ceva, se vinde cu 5 Lei, a noastră 
ar trebui să se vândă 65—70 de Lei I

In cărțulia lor dau din mâni și 
din picoare, par’că au fost mușcat! 
de șarpe 1 Țipă (strigă ascuțit) îm
potriva cărții tipărite de uoi, — pe 
care scriitorul cărțuliei nici n'a vă
zut’o, căci vorbește despre ea ca 
și cum ar fi fost tipărită la Buca 
reștil Numai au auzit că s’a tipă
rit și românește, și i-au apucat toate 
spaimele, că, așadar vor ști și Ro
mânii, uriașul șl criminalul lor plai 
de robire a neamurilor creștine și 
de ținere a (or în jug economici

Ei spun că „Protocoalele“ ns-s 
adevărate, că-s o născocire a unor 
vrășmaș al lor, și se jură pe Av
ram și pe (sac și pe Șioim, că au-i 

- drept că el vreu așa ceva...
Dar „Protocoalele dovedesc la 

fiecare pagină, la flecare zicere, că 
e așa. Căci tot ce li se sfătuește 
acolo,este șl împliiit întoc
mai azi prin toate țările, pe 
tot pământul. Ear cartea a fost 
scoasă (a iveală în rusește, acum 
20 dè ani. nu e de azi. Și de atunci 
vezi cum aproape toate poruncile 
din cele 24 sabie ale Légii ei (24 
Capitole), s’au armat întocmai în
cât azi sunt și împlinitei

Nimic mai mult ca această spai
mă a Evreilor delà noi la auzul că 
s’a tipărit această carte în Româ
nește, — au adeverește mai bine, 
ce dreaptă esté ea și cura ii des
copere pe èi în chip neplăcut lor.

4
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SSmSnStori de lum
Pa următorii frați bani ai 

li pomenim ad cu laudă, ca ai 
oitori de lumini Io p® 
prin aducerea mal multora la tí 
de foi:

Dl advocat D. Caz acu dit 
gh'na (Basa abia!, președintele S 
tații culturale „Împăratul Tratan’ 
»ea spre desfa ere între Moldo 
din a el ținut, câe 150 foi pe si 
mână. Acum de 2 luni, și-a urcai 
marul la 250 foi pe să tătnănă. I 
tr’adavSr o frumoasă săminare dt 
mină .nsționa ă în acel ținut.

Di Nie. Tecău din E. Yo 
stown, Ohio, (America), a abonai 
al dsale 33 foi pe 1924, pentru țâi 
mai fips ți dar iubitori de cetiri 
Sebeșal-săseac.

Dl Corneliu Cojocar, înv 1 
șul-sftsesc, ne-a trimis de acolo 3t 
nap noi.
Di Oum. Homerodean of. P.

T. Petroșani, ne-a trimis 3 aboi 
Dl S»moilă Bu bur uz an, din Cj.

Humorului (Bucovina) ne-a tri 
3 abonați. - ;

Dl Nie. Fleșer, Cloaferf, de tot 7j 
Cooper. .Fortuna“, Ceanul œ»re, q 
Dl Sab. Pi so, Hondol. 3 abonați! 
Dl Toms Ivan, Ticvanul mare, 4 » 
DI N Vlad, înv. Tătărești, 2 stört 
Dl Anndiei Pușcaș, Mociu, 10 at

Tuturor: Călduroase mulțumirii

Cărticele alese

í

Sub anmlrea ie „Papiul i 
lese din scriitarii ramâș 
s’au lipirii șl Se afli de vânzț 
la „Libertatea*  :

Nr. 1; „Ohemul Vleflí 
„Tari Ori bătrtai", „Vaca 
Floare» șl „Fiți uniți' — l«8®s( 
ș! pilduirt da o «are frumseță » 
ad&nci înțelepciune, scrise de Rt 
■tátid cu inimi mere de pe vn 
muri V. A Ureche. Eocirttd< 
de 40 pagini (fețe). Se vinde < 
1 Le«.

Nr. 2: „Mitul discordieț 
(al netețeleperil), „Labirintul" | 
câteva zvoane drăguțe, —sorte 
de murele povestitor Petru Ispl 
reșca. Cărticica da 32 papiad, < 
vteda ea 1 Laa.

Nr. 3: „Kir lanalea“, povat 
Bre plumeață din viața unul prat 
pripășii te Țara-Romftnească, serial 
cu cunoscut®! dar de veselie ahȘ 
L Lace Carapee’e. CirUcfcl dt 
64 pagtei, se vinde ca 1 Leu 5# bate

Nr. 4. „Inelul*  - 50 bani. r 
Recomandăm îndeosebi d-lai 

învățători, să csunpere aceste cd> 
ticele și si. le răsptndească tetei 
tinerelul din comuna lor, căci voi 
face an lucru foarte bun pentru te 
drumarea sufletească a aceluia, pi 
căi sănătoase.

— Toate 4 cărticelele tec 4 Lo 
șl 1 Leu de posti.

Cei ce doresc ca si îl se tei 
' miță recomandate, adecă asigurați 
ci nu se vor perde pe postă, — 
mal adaugă peste prețul cărticele 
lor cerate. 2 Lei pentru recomaa 
dare. — Banii se trimit testete!



Nr. 1. — 7 — Libertatea.

Dentist Dr. S. Seidner
deasupra prăvăliei Joan Rob). — Plombe. — Scoatere de dinți 

' jfără dureri—Regulare de dinți. Punere de danturi. (953) 1 - io)

Pentru cei-ce vreau
se vină la America.
E știut că In timpul de fa fă, do

ritorii de a merge la America au 
necesitate de un atestat de intre*  
ținere. (Affidavit of Suport) care să 
arate că au în America o rudenie 
an cunoscut, sau pretinl cunoscut!.

Dl Ionh Sălcău, Director Extern 
delà .Banca Națională McDowell 
din Sharon, Pa. N. America, până 
în ti mp el de fată a făcut mii de 
atestate de felöl acesta,

Numărul persoanelor ce vin de 
nou, din Ramânia e cern 10.600 pe 
an. Nu suat conduși in această 
sumă: Studenții, Actorii, Profesorii 
Preoții, persoane în afaceri comer
ciale și fete cari vin să se căsă
torească cu cetățeni Americani. 

, Toți aceștia au trecere lberă.
Doritorii de a veni la America, 

informativa rudeniile azi aflătoare 
la America, să se adreseze diui 
lohn Sălcăv, care pe lângă direc
tor extern de bancă, mai e și A- 
gent ia 19 finii de vapoare, cari 
eu de sute de vapoare Transocia*  
aice și fiind cele mai puternice B- 
ali din lume.

D sa vă va face toate actele 
-(hârtiile) de lipsă, tegeitzftndu-ie. 
Vă poate trimite bilete de vapor, 
și bilei de tren din ori-ce craș din 
România și până la vapor apoi 
bilet de tren American din New- 
Yoik șl până în orașul American 
ande vă așteaptă rudeniile.,. Cu un 
Cuvânt, vă arangează călătoria Dv. 
deplin, din satul sau orașul Dvoas*  
tre până în orașul American unda 
șă așteaptă neamurile. {1040) 1-3

A ieșit da sab tipar ți ao 
află de vânzare:
„POVEȘTI BĂTRÂNEȘTI“

de Ioan Bota 
.adunate de pe sate 
fi iar sătenilor date".

Volumul I., de 6 coaie Sipă 
■ rite, cuprinzând 15 prea fru

moase poîețti.
Prețul volumului 10 lei, tri

ade franco. Fiecare aă adaugă 
t lei pentru ai saerge reco
mandat, ca să nu i-se piardă 
pe postă.

Cine trimite după mai multe, 
prețul de recomandare îl pune 
■umai odata. A se cere la:

„Libertatea*  Orâgtie.

„Beblrwaei *.
— Volume de »Bobărnaci*  ioaie 

filată de glume frumoase, sănătoase 
șl cuviincioase, scrise de regre*  
tatul Haralamb Călămăr (E. Borcte), 
— mai avem numai de pe anul 
1911, 100 pagini, cu mii de glume 
ta proză șl versuri, - cu 12 Lei 
volumul, trimis franco recomandat

Banii înainte!

w<?oarÂ 8T*-ea s Petrol 
și oleiuri de uns pentru ma

șini și automobile, — vând In cantități mari și in mici 
La cerere, împrumut butoaie pe termin scurt, având a mi-se înapoia s 
franco te 3 zile după primire. Se depune Insă canțîe pentru ele. J, 
W*  Expedare zilnici, firi întârziere, din stația Sebeșul-săsesc! _ 
Dtpgzitul FÀB CA^IU Sebeșui Sâtese (jud. Sibiu). 1

„Albumul-Vlalcu”.
Multe cărți văd lumina tiparului 

in zilele noastre, mal mult ori mal 
puțin bune, dar o carte așa aproape 
sufletului nostru, ca „Albumul*  
Viat cu*,  pufine cunoaștem.

„Albumul-Vlalcu*  e o lu
crare mare și frumoasă, scoasă 
sub îngrijirea gingașă a scriitoru
lui A Ciur a, începută după sflr- 
fitul dureros și eroic aloi Aurel 
Vlaicu. E adunarea la un loc a ce
lor mai simflte și vii amintiri des
pre el, despre sforțările lui în Ju
rul inven)iel, despre pătimirile șl 
biruințele lui asupra tuturor pede 
cilor și răutăților«. Iar pe când eră 
ca și cum „ar fi dobândit lumea*,  
atunci-în groapă s*a  sălășluit, dar 
în strălucitoare, în nemuritoare 
groapă!

Albumul, tipărit te 2 din 3 părți 
ale iui, naiste de războia, e ca o 
carte a prorociilor viitorului a- 
cestui neam, — prorocii cari re 
pede s’au și împlinit, mergând floa
rea vitează a neamului tocmai pe 
drumul iumlnes pe care el 1 l’a a 
rătat prin zborul său, care l’a omo 
rit, făcându-1 nemuritor.

E atâta duioșie te cele scrise 
te acest Album, că sufletul nostru 
na se satură a le ceti șl recetL. 
Pene măeste au scris, mâna mă 
lastră a din! Ciura, a ales șl aran- 
geat cele scrise, — șl așa carte 
de mare preț a ieșit din colabo
rarea tuturor.

Albumul, de 360 pagini, tipării 
pe hârtie foarte fină, cu. foarte 
multe chipuri și vederi din viața 
și zborcrlie lei Vlaicu, — a Ieșit 
de sub tipar și se vinde te folosul 
„Fondului de Monument aiul 
Vlaicu*.  Prețul exemplarelor pe 
hârtie roza, fină, e 27 Lei, iar exem
plarele de lux, pe hârtie de tot fină, 
așazisă ,de cretă*,  e 32 Lei (2 
Lei sunt taxa de recomandare).

Volume de „Foi Interesante" 
mai tevém numai puține 

legate ie ofaită te cărji saori, de 
21®—220 pagine, cu sute de chi 
puri frumoase, cu poezii, nuvele 
povești și glume, ș! anume:

„Foate Interesantă*  de pe anii 
1908.1909,1910,1911, pe cart 
te trimitem franco-recomandat pen 
tra 20 Lei volumul, ori care, tei 
cele de pe 1919, 1920,1921 șl 
1922, cu ÎS Lei unuL

Volume de pe 1906, 1912, 1913 
șl- 1914, nu mai avem.

Banii se trimit înainte!

D« Închiriat sau arendat 
Hotel „EUROPA“ 

din Petroșani. Asemenea trei 
prăvălii mari, spațioase, și 
9 camere cu tot mobilierul lor. 
Apaduct, electrică. Deríteni a 
se adresa la proprietar In sasă.

<10«; 1-J

OrtfiO ! AÎ Prerie recom- 
£UUU a»ül pen8ă (cinste) per
soana care a găsit un inel de 
aur în formă de șerpe, încrustat 
cu ema 1 vânăt, cu un diamant mare 
și 2 mici, perdut de căpitanul Vi 
descu în ziua de 27 Decr mbre. pe 
strada Promena sil în Orăștie. Ine
lul seva preda la Primăria orașu
lui Orăștie, unde va căpătă banii.

întreprinzător de zidiri.
Aduc la cunoștința on. public, 

că Întreprind xldire de biserici, 
școli, case, precum pregătesc 
planuri și preliminare cu pre 
furi moderate.

Totodată caut 3 învățăcei delà 
14 ani în sus, cari se poseadă 
limba română în cetit șl scris.
(1043) Cu distins! stimă 1-3 
Ioan Párén, edficatir 

Orăștie, Strada Horla nr. 3.

Un căpău

și o c ăpă oai c ă, câni de vânat, 
foarte buni la capre, vulpi și ie
puri, căpăul se vîră după vulpe în 
vizuină. — sunt de vânzare la sub
scrisul. Etatea lor 21/« ani.

Vând șl doi căței de 4 lunf.
Prețul la cei mari 1000 Lei a*  

nimalul, cei mici câte 250 Lei.
Vând șl o armă „Lancaster*  

cu 2 țevi. Prețul 2500 Lei.
Teofil Faur, comerc. 

(1045) 1-2 Abrud.

PRETURA PLASEI ORĂȘTIE

Nr. 2614-1923 adm.

Obiect: întregirea postului de hor- 
nar de plasă al districtului XII. deve
nit vacant prin abzicere.

CONCURS
Pentru întregirea postului de 

homar de plasă în districtul XII. 
cu sediul în Orăștie să publică 
concurs.

Doriltorfi de a ocupa acest post 
suni Invitați de a-și înainta oficia
lul pretoriai din Orăștie cererile 
înzestrate cu actele cvaliflcațle, con
duită și serviete, până la data de 
25 .Ianuarie 1924.

Taxele de lucru sunt celea sta- 
torite te decisul dlul Prefac al Jud. 
ii a - - 2238—“1922 prefect j*Hanedoar^ Nr. 7201—i922subpren 

rut te Gazda Oficială Nr. 34/1922.
Orăștie, te 25 Dec. 1923. 

(1039) 1-1 Dămian, primpretor.

Caut 4 veri ai mei.
Subscrisul caut pe 4 veri ai mei, 

a căror adresă am perdut’o. Ei sunt 
născnțt în comuna Ale tea, Jude*  
ful Arad, și erau muncitori în 
Teplioarea de fier dele Reșița (Bă
nat). El sunt: Vasilie Va neu, Iosif 
Vancu, Teodor Vancu și George 
Vancu.

Cel-ce ar șfl unde se găsesc, 
toți ori macar unul doi din el, e 
rugat a-mi scrie recomandat, dftn- 
du-mi adresa lor și eu îi voi îna
poia îndoit cheltuelile cu posta, 
sau dacă ei vor află, îi rog să-mi 
scrie pe adresa:

Iosif Mândruț 
5303 Russell Str. Box 73 

(1080) Detroit, Mich.
2—4 U. S. Nurd America,

Casă șî cca 2 șî jumătate 
juj. pământ de vânzare 
în Orăștie. Str. fabricii 8.

Casa e foarte potrirltă pentru 
economi, având grădină și curte 
mare șl șură cu țiglă ; — pămân
turile se afiă lângă uzina electrică. 
Să vând și 4 cară de trifoi neîm- 
b ăiit. Adresa te proprietar în casă.

Ucenic de prăvălie.
In prăvălia societății comerciale 

„Tecana*  din Teaca (jodețsl 
Cojocna), se primește îndată un 
ucenic (învățăcel) de prăvălie, în 
etate de 13—14 ani. Cei cu școală 
mai multă, sunt pw feriți. (1029)3-5

Moară de arindat sau de vindut, 
esta a subscrisului. Totaci 

caut un morar priceput la mo
tor de benzină.

Samoiiese Nicolae, morar 
(1032) 3-3 Foit, p. Orăștie.

Ah Vi Fac cunoscut,
ZmL ▼ > • că ml-am tratatip*
portat întreg materialul de Cheres
tea de cca 50 vagoane delà fere®*  
trăul din Șibot în depozitul de scân
duri și lemne din Orăștie și de aici 
fac vfinzările tot cu acelaș preț 
redus.

Vând te détail și cu vagoanele și 
Uferez la ori care gară următoarele:

SCÂNDURI DE BRAD US
CATE șl tăietură nană, lațuri, ri
gle, mărgini, lemne cioplite de e- 
dificat cioplitură nouă.

ȚIGLĂ mare horjttă cu patra 
ori cu un cioc, de cea mai bună 
calitate, dispunând cca cu 50 va
goane. La cumpărări mai mari o 
vând sub preț al de zi a fabrice lor.

PETRII DE MOARA cele mai 
renumite pentru mori de foc. ben
zină etc. sistem francez, din bucăți 
alcătuite, le dăm pe garanță, pre
cum șt pentru mori de apă dintr’o 
bucată. — Dispun azi de 60 bucăți 
de toate mărimile.

VIN BUN din via proprie din 
Covfcș nV, podgoria Aradului, cca 
1000 ferii (100 hctol) din anui 1922, 
precum și rachiu de drojde, trevera 
prefripți, care vin e depus în pivni
țele mele din Orăștie, piața Regina 
Maria nr. 24. precum șt elfe 1000 
ferii (100 hctol.) vin din 1923 care 
te află în pivnițele viei din CovășteJL

Prețul 8 Lei litrul.
UN TREER de ales grâu. — 

Ori-ce informații dă proprietarul:
Teodor Vulpe, 
Orăștie (județul Hunedoarei) 

_ _ . 30 Depozit.Telei o»: r
29 locuință.

(1022)
5 6

Caut pontra 3 copii de 1—5 

aci, îngrijitoare inteligentă ort 
pregătită pentru grădinile de 
capii.

Ofertele & se adresa la:
Dr. Demian

(1033) 3 - 3 Sânnicolaut-Mare.

Ocaziune rara de cumpărare! 
nîTDEEUT n Clavir automat 
nurrrJCLU — de mana, — 
de 140 ctm. lungime, 140 ctm. înălțime și 
7o ctm. lățime, în atare foarte bună, pro- 
văzut cu un mic mețor electric, cântând 
singur, automat, dar ți cu mâna, cu 30 
buc. note rolâte.*  nemțești, românești și 
ungurești, potrivit pentru cafenele, restau
rante și pentru familii, — e de vânraro. 
—. Informații la foaie. (0) 3-



Libertatea. 8 Nr 1-19T4

Cadouri frumoase și foiositoare de Crăciun și Anul-nou.
Paturi de fer pentru 
copii; Somiéiă la pa
turi în toate măsurile ; 
Spălătoare de fer și 
de lemn, în toate co
lorile; Mese de scris; 
MeSî pentru gramoto 
nun; Mescioare de

să află în depozitul demoble Emtus Brașai Orăștie.
 (1031) 1-3 r ’

ciaiuri; Scaune pentru 
mese de scris; Scaune 
cu brațe; S aune de 
dâinat; diferite forme 
de scaune îndoire; 
Scaune pentru piane, 
cu spate și fără spate; 
— și altele și altele —

In prăvălia românească

IOclll IlllȘCOț lângă stídáría SzöTlössy: 

se află: Depozit permanent de mărfuri textile, precum: Pânzărie, 
Șifoace, Barcheturi Stămburi, Satt nuri, Gârpe de cap, Bumba- 
curi șiArniciuri colorate D. M. C. și mare sortiment de ciorapi, 

furnituri pentru croitori cu prețuri moderate.
Mărfuri numai de prima calitate!

(1034) 3—3 Serviciu prompt și prețuri solide!

INSTITUT DE CREDIT ȘI DE ECONTMII
CENTRALA 8IBIIU

FONDATA LA ANUL 1872.

„ALBIN A”
Sucursale: BRAȘOV, BUCUREȘTI, CLUJ, LUGOJ, MEDIAȘ, 
----------------- TARGUL-MURĂȘ, TIMIȘOARA, SÂN-MARTIN.

Capital deplin vărsat Lei 25,oeoeoo. Fonduri de rezervă 
Lei 16,000 ooo. Depuneri spre fructificare Lei 256,cos oso 
Lucrează cu toate centrele din țară. In America direct cu cele mai mari bănci.

Secție speciali pentru America,
Jertfește anual sote de mii do Lei pentru scopuri do binsfacKo și. soli 

Primește : Depuneri spre fructificare 
de plată la vedere, ®°/o dobândă, fără considerare la sumă.
V9* Pentru Depuneri cu termin fix (mai lang) plă- 

teșie dopa mărimea stimelor și durata terminator
de p’a’ă. — Darea o plătește Institutul din al său. _

(969) 7—ÎS

gooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo 
o o o o o o o o o u a o o o o o o o o o o o a 
o o o o o o o o o o o o o o o O 
o o o o o o w
ooaoooaoooooooooooooaooooooooooooooooooo

„Banca Centrală“
pentru industrie și comerț s. a. în Cluj.

Capital: 50 000.000 Lei. — Rezerve 18.000 000 Lei 
Depuneri pe libel 125 000 000 Lei In trei ani !.. 

Centrali, Filiala Alba-lulia 
Centrală, 
Centrală, 
Centrală, 
Centrală, 
Centrală, 
Centrală,

Banca
Banca 
Banca
Banca 
Banca 
Bancă 
Banca 

primesc șl fructifică totdeauna mai favorabil!

DEPUNERILE 
pe LIBEL și In C0NTCURENT 

și plătesc darea cătră stat din al său. 
Depunerile la vedere le fructifică eu 53/» netto. 
Depuneri pe termin fix de 1 an cu 6%—n 
Depuneri pe timp mai lung și in sume mai mari, 
apoi fonduri comunale, bisericești, școlare, etc., 

fructifică în condițiuni speciale!
Adresați-Vă la Banca Centrală, Secția Ameri
cană, îi Cluj și la Filia’ele sale, cu: Dollari, cecuri, 

drafturi și cu asignate americane. 
Serviciu prompt și culant Corespondență în toate limbile. 
Cumpărați acții delà Banca Centralii din Cluj.

Filiala Arad
Filiala Bistrița
Filiala Hațeg (9S2j 7—8
Filiala Oradea-Mare
Filiala Siibiu
Filiala Turda

O 
8 
O o o 
8 
O 
8 
§ 
O 
o o o o o o

s s

O o O
8
O O

îl

S „Banca Coirarciala și Industrială Dav»“ I
în Deva, Str. Regele Ferdinand 1.9.1

Telefon Nr. 58. Adresa telefonică: Devebanc. n

U Capital: Lei 5,000.000* —
i FACE: operațiuni de bancă: Acoardă credite în S 
ț cont-curent, scontează cambii, primește depuneri spre N 

[j fructificare pe termin și la vedere, în condițiunile cele 
k mai favorabile, gajuri de efecte publice și acțiuni, ză-

_ ? loage, ordine de plată în toate orașele din țară, finan-
țări și participațiuni, etc. m

(É Operațiuni comerciale (pe cent propriu și 
zgh în comision); — cumpărări și vânzări de cereale (grâu, zK
w porumb, fasole, oiz, ovăs, fărinâ, etc.) și altele. ®

B (970) 5-

Casă de vânzare.
Casa Nr il dm str. Sacului din 

, s Orăștie, stând din 2 camere, bu- 
\ călărie, pivnifă ms re, etc., apoi șură, 

grajd, cocini și grădini cu pomi 
și vile, — e de vânzare din mână 
liberă. Informații în scria dă vân
zătorul subscris, iar cu vorbă dă 
șl administrația foii: 
(1023) 3 -3 Torna Bălaciu 

în Almașul-mare. D Zlatns

?

0 garnitura de îmblâtit, 
fabricat H.ffjr-Schraoz, 80Ü ba
toza, Motorul 8 P. H. — e de 
vânzare. Informații și preț la: 

Alexandru Popovici, Castău 
1—2(1044,) p Orăștie, j. Hunedoara

Ocazie binevenit*,  pentru 

Cadouri de Crăciun 
și Anul-Nou:

Alegere mare in Obiecte 
practice pentru economia 
de casă și bucătărie!, — 
In prăvălia:

Dolf Rener
Orăștie, str. Rege Ferdinand 12

(1029) 3-5

caută una locuință, cu 2—3 camere eventual 
și cu grădină. Deslușiri la firma:

"V". Corvin Ac Comp. Orăștie.

unde se pot cumpăra mărfuri de Manufac
tură cele mai bune, cu prețuri reduse pentru 
sărbători ca:

Giolgiuri, Bumbăcel, Barcheturi, Cioturi, Ștofe de Dame 
și Domni, Catlfe e, Ghete de tot felul, Cămăși, Ciorapi, 
Cravate, Pălării, Șepci, Ploierp, Mantale de gumă. Căptu
șeli și ori-ce articlu din branșa Manufacturer — Tot aici 
se fac haine după comandă! <1021) 5—5

OFTICOȘI OFTICOȘI
HOI.XAVI de JPIEET ASMATICI SCHOITI'TX)^I

BOLMVi DE 1‘I.ÂMÂM ANEMICI SĂRACI de sânge
nndecare a boaleiox for, prin: SIRUPUl DE FIËRVAR VÉRTES.

Aceasta s’a adeverit deja splendid la sute de mii de bolnavi, și de aceea cei 
mai distinși prof, și medici ii recomandă și-1 aplică ca mijlocul cel mai eficace 
la boalels amintite mai sus, precum și la tuse măgărească, scuipate de sânge, 
rahitis iboală englezească), slăbiciune, baale femeețti, precum și la stări de 
slăbiciune și de oboieală de tet felul. — Din cauza gustului și mirosului său 
plăcut 11 iau bucuros și persoanele cele mai delicate, chiar și copii. — 4 sticle, 
trebuincioase la o cură, 300 Lei franco, după trimiterea înainte prin postă, delà 
L VÉRTES farmacia mare la ,.Vulturul‘ din Lugoj nr 33.
O „ J ’ patima aceasta uri-
JjQLi El cioasă s’a vindecat 

j în cașuri nenumărate
prin remediul contra beției. Fiind 
fără gust, se poate da pătimașului 
fără știrea sa. Mii și mii de scrisori 
de recunoștință. La comandă se pre
gătește proaspăt, după prescrierea 
medicului. — 2 doze, căt trebue de 
obicei la o cură, 250 Lei. <999a> 2— 
L. VÉRTES, farmacia mare

Panglica, CU cap CU tot R (limbricul cor- 
J delat) o scot 

xjgy repede și sigur
Pilule Cu-O Vértes.
Semnele panglieei: crampe, Ton&ri, 
te apaeä ceva, par'cl na ghem ți-se

urcă până în gât, amețețti, ești anemie, n’ai apetit, 
câte odatâ mâncl ca Inpn, ești obosit, ai prea multa 
flegmă, gura acri, {unghi în piept ets. 1 entie de pi
lule Cu-O 150 Lei franco, la trimisul sumei Înainte.

a „V u 11 u r u I“ din Lugoj, nr. 33.

tipografia „Libertatea" la Orâști».
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